"国学"内涵的变迁与章太炎国学的现代意义

王 宁

(北京师范大学 民俗典籍文字研究中心,北京,100875)

[摘要] "国学"已经是当代社会不胫而走的名词,但是这个名词在社会上常被误用。有人把读经称为国学,有人把文言文本通称国学,有人把社会上模仿古代祭祀的礼仪仪式称为国学,就连背诵《弟子规》、二十四孝,也被有些人称为国学。林林总总,国学呈现出一种乱象,怪不得有些真正懂得国学的人主张放弃"国学"这个概念。但是,国学问题涉及到文化和思想的传承问题,涉及到经典文本的理解和延续问题,这些都是中国文化发展中的重要命题。其实,"国学"概念从产生到发展,有一个演变过程,古代国学不论是作为教育制度的名称,还是作为教育内容的名称,都与帝王宫廷有关,这些定义是今天不能直接沿用的。19—20世纪之交,"国学"与"盲目西化"对立,成为一种学术主张,并且具有了明确的现代意识和古为今用的品质,这才是现代国学的基础。所以,国学现代化的首创人物章太炎的学术理念和特点,是十分值得总结的。在21世纪的新形势下,在信息社会的大环境中,相对于章太炎所处的时代,又已发生了很大的变化,国学尚需进一步推进。必须克服滥用"国学"复古的偏颇和"遗产无优劣论"的片面性,按照"立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来"的思路发展国学,让国学在建设中国特色、中国风格和中国气派的现代化新文化的征程中发挥最大的作用。

[关键词] 国学;国粹派;章太炎;现代化

[中图分类号] GO [文献标识码] A [文章编号] 1002-0209(2017)01-0092-08

"国学"这个名词已为学界和大众熟知,但国学是什么?这个延续数千年内涵几经变更的历史名词是否还适合当代?如果国学在当代还有发展的意义,历史上哪一个"国学"是当代国学的起点和基础?这些问题需要在辨清历史背景、梳理"国学"概念内涵的基础上给予回答。

一、作为国家教育制度的"国学"

《礼记·王制》①在阐释上古教育制度时说: "有虞氏养国老于上庠,养庶老于下庠。夏后氏养 国老于东序,养庶老于西序。商人养国老于右学, 养庶老于左学。周人养国老于东胶,养庶老于虞 庠。此四代之国学。"《周礼·春官》在说明乐师的 职能时说:"乐师掌国学之政,以教国子小舞。凡舞 有帗舞,有羽舞,有皇舞,有旄舞,有干舞,有人舞。" 在这两处典籍的记载里,我们看到了"国学"这个名 称,也看到了"国老"、"国子"与"国学"的联系。可以确定的是,西周以前,"国学"指的是古代教育的一种制度:国老与庶老是两个等级,国子与庶子是两个等级,他们相对应于宗法社会的大宗与小宗。国学,应当是宫廷的最高学府,是相对乡学而言的。

根据《尚书》,上古的教育之官是司徒。《周书》的《洪范》中,记载了尧舜时代治理国家方方面面的"九畴":"天乃锡禹洪范九畴,彝伦攸叙。初一曰五行,次二曰敬用五事,次三曰农用八政,次四曰协用五纪,次五曰建用皇极,次六曰乂用三德,次七曰明用稽疑,次八曰念用庶征,次九曰向用五福、威用六极。"其中的"农用八政"——食、货、祀、司空、司徒、司寇、宾、师,概括了有关生活管理的八种事宜,第五"司徒",就是掌管古代教育的官。上古的学校有不同的名称,夏代叫作"校",殷代叫作"序",周代叫作"庠"。其中"序"的本义是"墙壁"的意思,引申出

[收稿日期] 2016-09-20

① 本文所引十三经白文和注释,没有特别加注的,都采用艺文印书馆印行的《重刊宋本十三经注疏》。

"次序"之义。"庠"又叫作"成均","序"又叫作"瞽 宗"——古代教授音乐的老师,很多是由盲人担任 的。总之,"庠序"是国学与乡学的通称,虽有等级 的差别,却都属于上层文化。尧舜时代不是信史的 时代,但在后代诸多记载中,有很多传说性的记载, 也可以看到这些制度在后代的效法和延续。《孟 子・梁惠王》在提到理想的社会时,明确提出了教 育的重要:"谨庠序之教,申之以孝悌之义,颁白者 不负戴于道路矣。"而在《孟子·滕文公》中,进一步 明确了"法先王"的思想来源:在洪水平定之后,人 们恢复了正常的生活,圣人开始关注教育,"人之有 道也,饱食暖衣,逸居而无教,则近于禽兽。圣人有 忧之,使契为司徒,教以人伦。父子有亲,君臣有 义,夫妇有别,长幼有序,朋友有信。"人的生存、温 饱问题得到了解决,如果没有教育,那就和禽兽没 什么区别。因此,要让司徒来教化民众。这些记 载,都证实了三代教育的古法。

周代进入了宗法制,用血统维系统治,教育制度更趋严密,"国学"是指宫廷中的最高学府,"乡学"则是建立在乡、党这一层次的学校。"国学"是养"国老"的,国老是当时最有学问并且具有一定的资历的长者,也就是后世所谓的"帝师"。他们负责教导国子,并给天子、诸侯执政作参谋。

《周礼·春官·乐师》中所说的"掌国学之政"的乐师,地位是很高的。古代的乐舞不仅是一种艺术欣赏,其重要的职能是和礼仪相配,配合"行礼如仪"的动作来调整情绪、协调节奏。音乐可以陶冶人的性情,是中国古代思想文化的一个重要方面。在国学中,对贵族进行礼乐射御书数的六艺教育。其中,"书、数"是语文、数算,这是"小学"的课程,"射"是射箭,"御"是赶车,二者是当时战争的必备技能,而"礼乐"则是古代高级的人文教育——古代的国子必须能文能武,既要懂得文化礼仪、治国方略,也要受到射、御训练,掌握作战技能。这就是周代的宫廷教育机构的"国学"的内涵。

二、等同于"经学"的"国学"

中国古代社会几经变革,以血统论"大宗""小宗"的严格的宗法制度难以全面维持,严格的"国学"教育制度也就无法长期存在,作为文化垄断势

力的国学不断受到私学的冲击,但宫廷教育仍然是 文化教育的主流。只是,学习的内容也逐渐有所 改变。

秦代烧灭经书,涤除旧典,汉初黄老之术盛行, 经过文景之治,采取"罢黜百家,独尊儒术"的方针。 《汉书·武帝纪》①载:"孝武初立卓然,罢黜百家, 表章六经,兴太学。"《汉书·董仲舒传》记载,董仲 舒在给汉武帝的对策中说:"养士之大者莫大乎太 学。太学者,贤士之所关也,教化之本原也。臣愿 天子兴太学、置明师,以养天下之士,数考问以尽其 材,则英俊宜可得矣。"汉武帝元朔5年(前124 年),采纳董仲舒的建议,建太学,为当时的最高学 府,太学初建时规模很小,只有几个经学博士和五 十个博士弟子。汉昭帝时根据诸经分别设立博士, 增博士弟子员满百人,宣帝末增加一倍。汉元帝好 儒,只要通一经即可,设员千人。到了汉成帝的时 候,有人说:"孔子布衣,养徒三千人;今天子太学弟 子少于是。"孔子一介布衣尚有弟子三千,大汉王朝 的太学居然连三千人都不到!一激之下,成帝增弟 子员三千人,一年多以后才减回一千人。平帝时王 莽秉政,每年课甲科四十人为郎中,乙科二十人为 太子舍人, 丙科四十人补文学掌故。

太学学习和研究的主要内容是儒家经典,立博 士的目的是强化经学的地位,使经书成为宫廷教育 法定的主要教材。"经"是古代宫廷用以教育国子 的基本典籍,也是体现正统思想文化的官方课本。 汉代有今、古文经之别,今文经是用西汉初期隶书 书写的经典,强调义理以服务当代的统治,古文经 是发掘出的周代旧籍,修孔子宅发现的壁中之书, 用战国文字书写的经典。古文经因此强调以"小 学"(语言文字)通经典,旨在恢复经典的历史面貌。 今文经或古文经学中某家之说被立为博士,就有了 官学的地位,进入太学,也就是国学了。这里仅举 《诗经》《周易》《尚书》的经学历史为例:就《诗经》而 言、《经典释文》记载、"前汉鲁、齐、韩三家《诗》列于 学官,平帝世毛《诗》始立。齐《诗》久亡,鲁《诗》不 过江东,韩《诗》虽在,人无传者。唯毛诗、郑笺独立 国学。"就《周易》而言,《隋志》载郑玄《周易》注九 卷,又称"梁、陈,郑玄王弼二注列于国学,齐代惟传

① 本文所引二十四史白文,没有特别加注的,均采用中华书局点校本二十四史(修订本)。

郑义,至隋王注盛行,郑学浸微。"就《尚书》而言, "齐建武中吴姚方兴于大桁市得孔氏传古文,比马 郑所注多二十八字,于是始列国学。梁、陈所讲有 孔、郑二家,齐代惟传郑义。至隋,孔、郑并行,而郑 氏甚微,自余所存,无复师说。又有《尚书》逸篇出 于齐梁之间,考其篇目,似孔氏壁中书之残缺者,故 附尚书之末。"自董仲舒以来,儒家经典除了在历史 文化和道德修身方面的作用外,在政治上起到维护 "大一统"的作用,多为皇权所推崇。由此可见,汉代 "国学"和"经学"有一种混同的趋向,"国学"不再是 机构的名称,而是称谓"五经"以及某种经学流派的 名称。

三、超越经学的"国学"

中国历史上政治出现分裂的时代,文化的发展 有了一定的自由度,往往出现转型或部分转型的状 况。魏晋南北朝是中国文化的一个转型期。由于 国家长期分裂,经学也逐渐形成了南学、北学分裂 的局面。儒学内部宗派林立,各承师说,互诘不休。 佛教的传入和影响的深广对正统文化的冲击很大, 政治大一统的破坏使统一的宫廷教育的单一体系 不复存在。南朝宋元嘉十五年(公元 438 年)建立 "四学"。《资治通鉴》记载:"帝(南朝宋高祖刘裕) 雅好艺文,使丹阳尹庐江何尚之立玄学,太子率更 令何承天立史学,司徒参军谢玄立文学,散骑常侍 雷次宗立儒学。为四学。"①这里的儒学相当于经 学,玄学是以老庄为主的哲学和一部分文学,再加 上当时独立提出的史学,"四学"扩大了国学内容的 范围。这种内容的扩展与宫廷主流的思想是不一 致的。司马光在这段记载后评论说:"君子多识前 言往行,以畜其德。孔子曰:'辞达而已矣。'然则史 者儒之一端,文者儒之余事。至于老庄虚无,固非 所以为教也。夫学者所以求道,天下无二道,安有 四学哉?"这段话正代表维护正统的思想潮流。不 过,尽管正统的史家只承认经和史,但后世文章的 范围扩大,文体不拘一格,文人文化兴起后,国学的 研习内容局限于宫廷的狭小范围已经无法维持, 经、史、子、集四分的格局,已经初见端倪。

南北朝的学术纷乱状况,至隋代到唐初,没有 多大的改观。科举的考试内容有很大的调整。唐 代国家以经学、法律、音律取士,凡博士助教,分经 授诸生,学生限年十四以上,十九以下。律学十八 以上,二十五以下。当时《礼记》《春秋左氏传》为大 经、《诗》《周礼》《仪礼》为中经、《易》《尚书》《春秋公 羊传》《春秋穀梁传》为小经。唐代的读书人学习经 典有不同的层次,通二经者,大经小经各一,若中经 二。通三经者,大经、中经、小经各一。通五经者, 大经皆通,余经各一。唐文宗太和七年开刻的开成 石经,已经有12经:易、诗、书、三传、三礼之外,《论 语》《孝经》《尔雅》都在其中。更值得注意的是,由 朝廷出面撰修、颁布统一经义的经书。当时"学书 日纸一幅,闲习时务策,读《国语》《说文》《字林》《三 苍》《尔雅》"。《国语》不但属于历史,而且有列国通 史的地位,语言也强调规范,显然在史学之外,还有 语言教育的目的。《尔雅》《说文》《字林》《三苍》都 是字书,但它们不是一般的工具书,而是通经史的 语言文字类专书。

由于唐初儒学内部仍是宗派林立,加之战乱四 起,儒家经典多有散佚。盛唐为了统一政治的需 要,思想文化的建设需要整肃,首先亟需整顿混乱 的经学。为了治理汉末以来经学的混乱,唐太宗下 令召集以国子祭酒孔颖达(574-648)为首的著名 儒士,共同撰修《五经正义》。《五经正义》撰成于贞 观十六年(642年),唐太宗虽给予很高的评价,下 诏说:"卿等博综古今,义理该洽,考前儒之异说,符 圣人之幽旨,实为不朽。"编成后,并欲施行。但有 太学博士马嘉运撰文,指出《五经正义》"颇多繁 杂",还有类似"彼此互异","曲徇注文","杂引谶 纬",甚至沿袭隋人旧说,不作甄别等问题。永徽二 年(651年),朝廷诏中书门下与国子三馆博士、弘 文馆学士考正之,又经马嘉运校定,又经长孙无忌、 于志宁等再加增损,于唐高宗永徽四年(653年)颁 行,流传全国,作为科举考试的标准。这就是唐代 兴起的经书二度注释。"事必以仲尼为宗",试图 "去其华而取其实,欲使信而有征"。这部官修的 《五经正义》,使汉代古文经学家以"小学"通经学的 传统得以传承。

宋代书院制兴起,国学的范围也随之更加扩大。当时著名的书院有白鹿洞书院、白鹭洲书院、金川书

① 《资治通鉴》,卷一百二十三,宋纪五,《太祖文皇帝中之上》,北京:中华书局,1956年版,第3868页。

院、崇儒书院、仁文书院等,朱熹就曾在白鹿洞书院授徒讲学。今天香港很多学校中的高级研究院也称为"书院",这一名称正由此而来。"国学"这一概念由一种教育制度的名称,逐渐转变为教育内容的名称,唐代以前,其内容仍限于宫廷的上层范围。宋代开放了书院教育,"国学"的范围才走出宫廷,有了更为扩大的空间,内容也有了更多的自由度。

清代乾嘉学者延续了古文经学和唐代经学的 观念,以"小学"为研究主线,从汉字字理入手来解 读典籍。乾嘉之学以顾炎武为开端,相承的吴、皖 两派又以皖派传承影响深远。戴震师承江永,戴学 的传人中又以段玉裁、王念孙成就最高,而俞樾与 孙诒让直接继承王引之。章太炎师事俞樾七年,又 直接问学于孙诒让,从学术渊源上确立了他乾嘉学 派殿军的地位。乾嘉之学重在贯通小学、经学、史 学,从语言文字出发解读经典,进而理解民族的历 史文化。学术界特别是 20 世纪 60 年代的思想史 和文学史,对于乾嘉之学主要采取批判的态度,认 为他们是躲避清代的文字狱,只知道爬梳古籍,没 有思想,这实际上是一种误解。很多学者都曾指 出,乾嘉之学是在中国文化走向近现代时期整理古 代典籍的必然发展中产生的。传承历史文化是一 种使命,从顾炎武到戴震,他们都有一种振兴民族、 唤起民心、注重国事的情怀。到了道咸时代,小学 才开始衰微,史学的考据也流为琐屑。

总结魏晋至清代的国学,在体制上已经超越了宫廷教育的制度,在内容上已经超越了经学的范围。它几乎是中国古代典籍记载的文化精神的总括,而国学知识的范围,不妨以《四库全书》所涵盖的经、史、子、集来概括。

四、反对"盲目西化"的国学

晚清时代,世界正处在一个大变革时期。18世纪至19世纪,欧洲革命风起云涌。1848年,奥地利、波兰、普鲁士等国,相继发生革命,法国1848

年革命之后,1871年成立了巴黎公社。在列强纷 争、弱国图强的大形势下,中国正值清廷道咸年间, 政治腐败,军事衰弱,文化封闭。受到世界革命大 潮的冲击,为列强军事干涉所威胁,意欲图强。但 清廷改良派采用的"中体西用"的洋务运动和"托古 改制"的维新变法,以及"师夷制夷"、"变器不变 道"、"中学为体,西学为用"、"严祛新旧之名,浑融 中外之迹"的种种主张,不但没有解救国家危机,反 而饮鸩止渴,给列强的文化侵略制造了可乘之机。 西方文化在中国的传播,首先是语言的输入,《英华 大辞典》《法华新字典》《中德字典》等大量外语学习 词典陆续出版。为翻译而编辑的《化学材料中西名 目表》《西药大成药品中西名目表》等中西名目字 汇,也相继发行。1915年开始酝酿的新文化运动, 提出"科学与民主"的口号,西方的科学思想和文化 教育革新的思想,都对中国新文化建设有较好的推 动作用,在社会改造方面,几千年皇权下生存带来 的陈规陋习和不良心态也受到了一定的冲击。20 世纪初西学东渐的时潮中,参杂着多种正、负面的 因素,情况十分纷乱。在积极追求文化教育普及、 促进社会现代化改造的同时,中国人迷信西方、盲 目西化、丧失文化自信、忽略自己历史和对传统全 盘否定的倾向,在那个时代,也表现得越来越明显。

20 世纪初,辛亥革命前后,针对改良主义和盲目西化的思潮,一批熟知国学、传统文化根柢深厚的革命党人,提出"研究国学,保存国粹"的主张。1905 年"国学保存会"成立,《国粹学报》①《政艺通报》②等先后创刊,有选择地保存国故的主张有了宣传的阵地,形成讨论的热点,持有这种主张并将其纳入民主革命文化建设的学者被称为"国粹派",主要代表人物有章太炎、刘师培、邓实、黄节、陈去病、黄侃、马叙伦等,章太炎在其中起到引领作用。

在西方文化输入中国并与传统文化发生碰撞的过程中,如何将保存发扬传统文化与吸收西方文

① 《国粹学报》是 1905 年成立的国学保存会的机关刊物,于同年 2 月 23 日正式发行。编辑所设在上海四马路老巡捕房东面的惠福里,由邓实任总纂,主要撰稿人有邓实、黄节、刘师培、陈去病、马叙伦、章太炎、田北湖、王闿运、廖平、郑孝胥、王国维等人。共出版 82 期。

② 《政艺通报》,晚清的维新刊物,光绪二十八年(1902年)正月十五日创刊,每期出版上下篇。上篇专谈政治、政书通辑、内政通纪、外政通纪、内外政要电及政艺文钞等。下篇介绍铁路、开矿、农工等实业,并有艺学文编、艺书通纪、艺事通记、丛钞等。仅有少量评说,其余是文件汇编。该报共出版6年零2个月,共146期。初创为半月刊,光绪三十四年(1908年)二月改为月刊,只出了两期即行停刊。

化这两者摆对位置,如何清理传统文化的精华与糟粕,如何建立有中国特色的近代民族文化,这个亟待解决的历史课题,引发了一场激烈的争论,被称为国粹派的一种思潮就在这个社会背景下产生。

被后来人称为"国粹派"的群体中,存在着两种完全不同的倾向。他们中确有一些人站在以旧学反对新学的立场上,泥古不化,恶性膨胀,在反对西化的同时,推崇腐朽的封建思想,助长了封建复古主义逆流,阻碍了先进文化的传播,妨碍了现代新文化的建设。但是,国粹派的主流提出了国粹保存主义的明确主张,是坚决批判盲目迷信西方,妄自菲薄,宣扬中国文化落后,鼓吹"全盘欧化"的错误思想的。他们认为,西方资本主义制度存在种种弊端,西方的道路不是解决中国问题的最好选择,只有恢复民族自信,继承传统,依照适合中国特色的原则吸取西方的优点,才能使中国成为富强的国家。

这里以黄节《国粹保存主义》①一文的主要观 点为例,来说明这些民主革命的先锋人士的主流思 想。黄节把"国粹"定义为"国家特别之精神",他 说:"夫执一名一论一事一物一法一令,而界别之曰 我国之粹,非国粹也。发现于国体,输入于国界蕴 藏于国民之原质,具一种独立之思想者,国粹也。 有优美而无粗觕,有壮旺而无稚弱,有开通而无锢 弊,为人类进化之脑髓者,国粹也。天演家之择种 留良,国粹保存之义也。"②这段话明确了"国粹"绝 对不是所有的中国个别事物之和,而是一种具有民 族特点的思想精神。这段话还说明了,"国粹"是发 展、进化的、具有生命力的思想精华。 还说明,保存 国粹不是复古。在这篇文章里,黄节又说:"是故本 我国之所有而适宜焉者,国粹也。取外国之宜于我 国而吾足以行焉者,亦为国粹也。"这段话更说明, 我们要保存的"国粹",是以是否适应本国为标准, 其中也包括借鉴外国而被我们吸收了的文化,保存 国粹反对的是迷信西方,盲目崇拜西方,而不是拒 绝先进,泥古排外。国粹派的主流人物,多数是站 在推翻帝制、救亡图存前沿的民主革命家。他们提出"国学、君学对立论",批判君学;强调在效法西方、改革中国政治的同时,必须立足于复兴中国固有文化,从传统文化中发掘为中国现代化所需要的东西。他们反对的是放弃中国特色,以"西化"为"现代化"的偏颇,在他们的宣言和行为中,革命与进步的动机荦然可见。

这时的国学,与古代国学不论在目的和内容上,都有了本质的区别,是与现代化建设的方针紧密相连的。

五、走向现代的章太炎国学

就 20 世纪初的国学而言,章太炎是主流国粹派的代表人物,但他又是高于国粹派的现代国学家。前面说过,在学术渊源上,章太炎是乾嘉国学的殿军,他的学术积淀着传统国学广博的知识,有着清代小学与经学丰厚的修养和积累。而在世界观和时代精神上,章太炎又是坚决反帝反封的战士,他的国学充溢着新文化建设的理想,与宗法制度下的国学、统治者的国学、中体西用的国学、泥古后退的国学,有着完全不同的内涵。章太炎的国学已经走向了现代。我们把他的国学的特点总结为六点:

第一,强烈的爱国精神与文化自信。他说:"中国之小学及历史,此二者,中国独有之学,非共同之学。""凡在心在物之学,体自周圆,无间方国,独言文、历史,其体自方,自以己国为典型,而不能取之域外。"③语言和历史是有棱角的,是有民族性的,不论是交流还是研究,不同语言具体的差异性比之抽象的共同性,永远是更为重要的。章太炎说:"饴豉酒酪,其味不同而皆可于口,今中国不可以委心远西,犹远西之不可委心中国也。"④中国和西方的基本文化要素是有区别的,就像不同的食物,味道很难相同。章太炎说:"近来有一种欧化主义的人,总说中国人比西洋人所差甚远,所以自甘暴弃,说

① 黄节(1873-1935),国粹派的代表人物之一。原名晦闻,字玉昆,号纯熙,别署晦翁、佩文、黄史氏、蒹葭楼主等,广东顺德人。因鄙夷同宗黄士俊的变节行为,易名"节"。黄节为我国进步报业的开创人之一,也是著名的教育家,擅长诗文和书法,与梁鼎芬、罗瘿公、曾习经并称"岭南近代四大家"。著有《蒹葭楼诗》、《汉魏乐府风笺》、《诗旨纂辞》等。《国粹保存主义》发表在《政艺通报》光绪 28 年(1902 年)12 月 30 日第 22 期。

② 转引自刘东、文韬编:《审问与明辨》,上册,北京:北京大学出版社,2011年版,91页,下同。

③ 章太炎:《自述学术次第》,《制言》半月刊,第25期,1936年版。

④ 章太炎:《国故论衡·原学》,北京:商务印书馆,2010年版,第147页。

中国必定灭亡,黄种必定剿灭。因为他不晓得中国的长处,见得别无可爱,就把爱国爱种的心日衰薄一日。若他晓得,我想就是全无心肝的人,那爱国爱种的心,必定风发泉涌,不可遏抑的。"①爱国爱种的心,要建立在对民族文化的了解的基础上。章太炎格外强调,"用国粹激动种性,增进爱国的热肠",高度重视民族文化的自信心、自尊心,把它看做振兴民族的前提。

第二,彻底反对封建糟粕的革命思想和时代精 神。中国文化的传承是核心精神的传承,而不是历 史生活方式的盲目复古。章太炎赞同章学诚的"六 经皆史",不主张把经看做"修身"的书,主张读书要 "识得大体","得其精神",不被前人的流派所限制。 就是要把宗法社会、封建社会陈腐的"思想教科书" 的经,变为可以从正反两方面去借鉴的历史。他既 反对怀疑一切的民族虚无主义,又反对没有分辨力 的食古不化。他把道德分成两部分:一部分是"普 通伦理",他说:"是不变的";另一部分是"社会道 德",是随着社会发展而变的。以孝道为例,对于父 母的爱与关怀,当然是要继承的,这是普通伦理。 但古代宗法社会的"孝道",与世袭、独裁、等级相关 的具体行为标准,是无法继承的。压制和束缚人的 自由民主精神、扼杀人的创造精神的糟粕,也必须进 行理性的反思。诸如二十四孝、《弟子规》等,也就没 有必要全盘接受。章太炎反对独裁,反对等级制度, 反对对于人性的压抑。他说:"我们既不可以以古论 今,也不可以以今论古。"他的革命思想和时代精神, 决定了他对传统文化的是非、优劣是有所分辨的。

第三,面向未来和社会的深谋远虑的致用观。章太炎面对社会问题每每有深刻的理性思考。举例来说,首先看他在汉字问题上的态度。1908年,吴稚晖在《新世纪》杂志②发表《评前行君之"中国新语凡例"》一文,文中说:"象形字为未开化人所用,合音字为既开化人所用。"这里的象形字,就是以汉字为代表的表意文字,合音字就是诸如英语等表音文字。章太炎发表万言长文明确指出:"象形

之与合音,前者易知其义,难知其音。后者易知其音,难知其义。"③他指出,一个国家的文字所以能够保存、传行,是因为它与本国的语言相契合。日本所以改读改字,是因为日语与其借去的汉字不相契合。同时,在追求教育普及的实践中,他"取古文籀篆径省之形",制定了36声母、22韵母的切音方案。明确指出:"余谓切音之用,只在笺识字端,令本音画然可晓,非废本字而以切音代之。"后来,这个方案中的15个字母为注音字母所采用。对汉字改革问题,他眼光远大,思虑周全,明确指出,在强调便于扫盲教育与初等教育时,必须考虑到高等教育与高深的文化历史学习。对于后者来说,汉字的功能仍是无法取代的。一个世纪以后的今天,面对汉字发展中的诸多问题,我们不能不钦佩章太炎在作为文化基石的汉字问题上的远见卓识。

第四,保持理性、探究本原的科学精神。章太 炎总结自己的学术研究说:"三十以后有著书之 意……亡命东瀛,行箧惟《古经解汇函》《小学汇函》 二书。客居寥寂,日披大徐《说文》,久之,觉段、桂、 王、朱见俱未谛。适钱夏、黄侃、汪东辈相聚问学, 遂成《小学答问》一卷。又以为学问之道不当但求 文字,文字用表语言,当进而求之语言;语言有所 起,人、仁,天、颠,义率有缘,由此寻索,觉语言统系 秩然。"他说:"转复审念,古字至少,而后代孳乳为 九千,唐宋以来,字至二三万矣,自非域外之语,字 虽转繁,其语必有所根本。盖义相引申者,由其近 似之声,转成一语,转造一字,此语言文字自然之则 也。"④章太炎在发展《说文》学的过程中,突破了清 代末流文人繁琐的考据,以追求"所以然"的科学精 神,把中国语言文字学引向理论的探讨。他继承 "小学"重视第一手材料的求实作风,善于从大量语 言文字材料中归纳条例,但也多次表明要明其条 例,贯其会通,要其义理,探其根本。这是他的语言 文字学能够较好地与现代语言学接轨的重要原因。 他对于汉语汉字的研究,是一种求本溯源的研究。

① 章太炎:《在东京留学生欢迎会上之演讲》(一九〇六年七月十五日),载章太炎著,章念驰主编:《章太炎演讲集》,上海:上海人民出版社,2011年版,第5页。

② 吴稚晖(1865—1953),江苏武进人。1902 年加入上海爱国学社,曾参与《苏报》工作。1905 年在法国参加中国同盟会,早年出版《新世纪》报,鼓吹无政府主义。

③ 章太炎:《驳中国用万国新语说》,载《太炎文录初编·别录卷二》,上海:上海人民出版社,2014年版,第361页。

④ 章太炎:《自述学术次第》。

章黄《说文》学教学采用系联的方法,看到《说文》内在的形音义网络,隐含着系统论的原则。在研究方法上,他提出了"治经"的六条原则:"审名实,一也;重左证,二也;戒妄牵,三也;守凡例,四也;断感情,五也;汰华词,六也。"①章太炎认为学术研究应该是平易的、客观的、朴实的。他用"始则由俗转真,终乃回真向俗"一语来概括自己的学术研究,学术建立在事实的基础上,但也要面向社会、面向大众。同时,为了反对急功近利的庸俗致用观,章太炎对"经世致用"作出了自己的解释:"学者在辨名实,知情伪,虽致用不足尚,虽无用不足卑。"②章太炎对情伪,虽致用不足尚,虽无用不足卑。"②章太炎对情伪,虽致用不足尚,虽无用不足卑。"②章太炎对情的,虽致用不足尚,虽无用不足卑。,知

第五,以弘扬国学、振兴民族精神为己任的高 度责任感。章太炎在狱中自负地写道:"上天以国 粹付余,自麟之初生,迄于今兹,三十有六岁,凤鸟 不至,河不出图,惟余亦不任宅其位……至于支那 闳硕壮美之学而遂斩其统绪,国故民纪绝于余手, 是则余之罪也!"③他认为自己是肩负着传承国学 的责任的,要把我们的文字、语言、典籍、思想、历史 传承不息。如果中国学术的研究能够坚守这种精 神,就不会盲目地崇洋媚外,而是能够实现文化的 自信!章太炎说:"余以寡昧,属兹衰乱,悼古义之 沦丧,愍民言之未理,故作《文始》以明语原,次《小 学答问》以见本字,述《新方言》以一萌俗。"④《文 始》采用语音系联探求汉语词源,《新方言》在语音 分化中寻求早期状态,《小学答问》在用字的纷乱中 探讨本字。这一切都为了祖述华夏文化的根源。 语言文字的根源,就是传统文化的根源。章太炎语 言文字研究中的文化自信,是很有深意的!

第六,博览群书,将中国文化溶于血液中的博学与智慧。章太炎是一个深刻而智慧的人,他博览群书,经史烂熟于心,借鉴历史而观察当代,穷究根源而看透世态。他同时熟悉世界文化顶峰时期的

西方文化,从这个立足点上出发,不断加深对哲学、佛学、经学、史学、医学等中国固有学问的全面认识。20世纪初期时潮使一批盲从的人文科学放弃了传统,被全盘西化所冲击。章太炎却始终清醒、果断,从不动摇,坚守着以古鉴今和洋为中用的立场,有许多超越时代的创新。

以上几个方面说明,章太炎国学从国粹派起步 而超越了国粹派走向现代,其内容和精神,都应当 是现代国学发展的起点。

"国学"在中国历史上经历了数千年的发展,随 着社会制度的变化,内涵早已经多次变异。古代国 学有很多地方需要我们继承,但就总体名称的内涵 而言,不论是作为教育制度的名称,还是作为教育 内容的名称,都与帝王宫廷有关,这些定义是今天 不能直接沿用的。19-20世纪之交,"国学"与"盲 目西化"对立,成为一种学术主张,并且带有了现代 理念,这才是现代国学的基础。21世纪与章太炎 所处的时代,又已发生了巨大的变化,在21世纪的 新形势下,在信息社会的大环境中,国学尚需进一 步推进。章太炎国学明确的时代精神和古为今用 的品质,对今天国学的发展是有诸多启示的。一个 世纪以后的今天,古今、中西文化又一次激烈碰撞, 人文科学的发展和当代文化建设,需要具有中国特 色、中国风格和中国气派。建立在自己的语言文字 和自己历史基础上的"国学",必须按照"立足中国、 借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未 来"⑤的方向发展。当前提倡"国学"所存在的问题 必须克服——把"国学"再次拉向古代,宣扬封建, 以古非今的复古倾向,认为"遗产无优劣"、"传统不 分好坏"而不加抉择的做法,以及把国学当做商业化 "标签"肆意歪曲等乱象,都需要警惕和克服。在国 学进一步走向现代的今天,让国学在增强民族凝聚 力、提升民众文化素质、推动中国社会文化建设和使 中国文化走向世界的进程中发挥最大的作用时,重 温章太炎国学的现代精神,是非常有意义的。

(责任编辑 宋媛 责任校对 宋媛 刘伟)

① 章太炎:《说林下》,载《太炎文录初编・文录》,卷一,第118页。

② 章太炎:《与王鹤鸣书》,载《章太炎书信集》,石家庄:河北人民出版社,2003年版,第164页。

③ 章太炎:《癸卯狱中自记》,载《太炎文录初编・文录》,卷一,第145页。

④ 章太炎:《国故论衡·小学略说》,第7页。

⑤ 习近平:《在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》(2016年5月17日)。

Changes in the Notion of "Traditional Chinese Learning" and Modern Significance of ZHANG Tai-yan's Understanding

WANG Ning

(Centre for Chinese Folklore, Classics and Characters, BNU, Beijing 100875, China)

Abstract: "Traditional Chinese learning" has become a popular term in current society, but it has always been understood in the wrong way. Some treat it as reading classical works; some others regard it as learning ancient Chinese texts; still some others refer to it all imitations of ancient worshiping and sacrificing ceremonies; and still some others consider it as reciting ancient children's morality works. It is apparent the concept has been abused, having hence no doubt caused some who are true scholars in this area to claim to abandon the notion. Nevertheless, the issue is associated with the inheritance of the Chinese culture and ideology, as well as the understanding and continuation of the classical texts, which are important concern for the development. From its origin, the term has witnessed changes from its beginning when it was created. That is, in ancient China, the term, which may either refer to education system or the content, is related to royal courts; and such notions cannot be used today. At the turning from the end of the 19th century to the beginning of the 20th century, "traditional Chinese learning" was set contrary to "blind westernization" and hence became an academic advocating, which has an explicit modern awareness and the characteristic of making the past serve the present. It is on this condition that traditional Chinese learning is based for its modernization. In that regard, the academic ideas and characteristics of the initiator of traditional Chinese learning modernization, Sir ZHANG Tai-van, should be much appreciated, Since the new situation of the 21st century and the environment of information society have had a tremendous change ever since, the traditional Chinese learning in Sir ZHANG's sense should be further developed. The abuses of the term to appeal to ancient meanings must be stopped and the one-sided view that "inheritances have no sense of good or bad" should be eradicated. In other words, a new approach should be taken to meet the requirements of the new times.

Keywords: traditional Chinese learning; the school of quintessence of Chinese culture; ZHANG Tai-yan; modernization